Объединением профсоюзов России СОЦПРОФ, в связи с вступлением в силу в январе 2021 года новых правил по охране труда, совместно с экспертами профильных федеральных органов исполнительной власти, авторами нормативно правовых актов и представителями профессионального сообщества организуют серию вебинаров по обзору новых документов в сфере охраны труда, направленных на обзор новых правил, сбор и обобщение предложений по их дальнейшему применению, участие в вебинарах - бесплатное.
[bookmark: _GoBack]С учетом большой социальной значимости изменений в сфере охраны труда, затрагивающих интересы, прежде всего, широкого круга работников, а также работодателей, просим Вас направить информацию о порядке регистрации на указанные мероприятия в адрес предприятий и организаций, а также обеспечить участие в них руководителей отделов (служб) охраны труда работодателей, осуществляющих деятельность на территории вашего муниципального образования.
Порядок регистрации на серию вебинаров по обзору новых документов в сфере охраны труда, направленных на обзор новых правил, сбор и обобщение предложений по их дальнейшему применению:
Перейти на официальный сайт мероприятия https://roiTns.gle/Nk7Mml2aEbJJxkz68;
Внести сведения об участниках;
Получить подтверждение.
Ответственный за регистрацию - руководитель экспертной группы СОЦПРОФ Филатов Артем Анатольевич - 8-962-505-55-34.

